

挖掘成长数据开启学生个性化时代

——闵行区梅陇中学 DT 智慧校园建设实践与探索

“今天你被点赞了吗？”近期，在闵行区梅陇中学掀起了一股点赞潮，这源于学校新开发的学习平台“我爱朗读”。学生在上传自己的配乐、配图朗诵作品之后，就能得到同学们和老师对他作品的点赞评论。

依托于一个自主设计研发的 APP，改变学生朗读、家长签名、教师没有评价的一项作业，这是闵行区梅陇中学 DT 智慧校园的又一个有效尝试。借信息化之力，记录并挖掘学生的成长数据，为学生的个性化学习创设最合适的平台，梅陇中学开启了 DT 智慧校园新时代。



梅陇中学的学生愉快地体验 DT 课程

梅陇中学 供图

电子学生证 记录学生全数据

学生的成长数据绝不只有分数，丰富的拓展型课程、社团活动、校园活动等都是一个学生珍贵的成长轨迹。学校自 2012 年成为闵行区第一批电子书包试点校以来，引进并校本化开发了一系列促进学生成长的平台。为了便于数据统计，所有平台的登录用户名

只有一个，就是学生的电子学生证。通过学籍号登录学校的拓展课平台，可查阅自己每学期的选修情况及学校的拓展课程资源；也可通过学籍号进行校园活动的报名，上传并浏览活动精彩瞬间等。

创校本课程 促学生品位成长

值得特别介绍的是，DT 校园并不仅指以

学生成长数据为主的数字化校园，还代表着学校引进并校本化实施的“DT”课程，即设计及技术研究课程。在指导老师丁志康的带领下，记者提前看到了“科技大赛”的参赛作品，其中有一个作品吸引了我们的注意：学生利用 3D 打印技术设计并制作了一只长颈鹿模样的“长”茶杯，脖子处由三个小杯子向上叠放而成。丁老师告诉我们：“中学生的创造力很强，对信息技术的接受能力也很强，如何基于信息化指导学生提升创新科技实践能力是我们新的教学目标。”

据悉，学校正在着重开创新更多数字化研究型微课程，由老师直接参与研发，并筛选撰写学生感兴趣的课程内容。

从教学管理层面上来说，“微信听评课”最大化为管理层提供了管理实施依据和改进方向；从教学质量提升层面上来说，“微信听评课”用数据凸显了不同层面教师教学亮点、改进点和研修方向。校长乔慧芳始终认为，数据是冰冷的，解读数据一定要温暖。对数据的挖掘和解读是对学校核心团队智慧的考量。

校园数据挖掘 学生需求为主体

学生不仅是教育对象，更是校园的主体。近期，学校开展的体育节，可谓是前所未有的“盛况”。区别于以往的开大会做动员，学校通过微信推送询问学生体育节安全事项，票选体育节具体项目，由学生自主决定成为小记者、拉拉队或运动员等。最有意思的是，很多学生家长也自发加入了体育节，拍照、制作小视频分享，参与度很高。

“希望下次活动设计，能有更多同学参与，邀请更多家长一起来！”这是小朱同学在体育节结束后，通过学校微信平台给学校活动的建议。学校通过平台，听到了更多学生的“心声”，也更详细地了解了学生对于一次校园活动的看法。校园活动大同小异，并不需要许多特色，而能让学生真正地参与和喜欢，才是一项校园活动成功与否的关键。

以往谈及信息化教育，总是局限于关注教学所用的设备。如今，信息技术的实际运用逐渐彰显重要性。梅陇中学在五年的探索与研究中，深化发展已有的校园基础平台，挖掘更多学生需求的校园活动。乔校长说：“让每一个学生在校期间得到更专业、更个性化的成长呵护，也是数字化校园未来五年和每一位老师永远的追求。”

新民教育中心 言言

雅思主办方 IDP 诺思留学专栏 高性价比之 留学新西兰



新西兰被誉为“世界上最适合生活的国度”，以其优质的英联邦教育体制，低廉的学费，优美的环境，良好的治安和宽松的移民政策享誉全球。近几年来国内学生对新西兰留学的关注度持续高涨，新西兰大学设置了适合中国学生留学的课程，为学生将来毕业后就业和移民奠定了良好的基础。本周六 IDP 国际教育集团将独家邀请新西兰驻沪领馆官员、ACG 教育集团和 Navitas 教育集团来访上海，为准留学生们答疑解惑，为大家掀起一波新西兰留学热潮。

● 高性价比留学新西兰

新西兰是五大英语国家之一，拥有纯正的英语环境，且在留学费用具有超高性价比，一年的学费，中学约 12 万-13 万元人民币，大学约 15 万-17 万元人民币。IDP 诺思留学专家介绍：申请新西兰留学签证不设英语水平入门要求，学生可自行选择在新西兰学习英语，相比在国内更节省时间。学生可以在就读期间直接申请转入英国、澳大利亚、加拿大等国家继续深造，学历获全球认可，更有机会留在新西兰当地发展。

● 新西兰教育体制

新西兰教育体制被视为世界上极好的教育体制之一，全国实行统一的教育体系。除了各英联邦国家的学分互相认可外，新西兰的学制非常灵活，学生在完成语言课程后，可根据个人情况任意转换专业，灵活选择大学。由于大学的录取要求相比其他国家要低，成绩优秀的学生可更容易就读世界顶尖名校。同时新西兰大学开设专升硕项目，并且部分商科专业，不需要专业背景即可申请入读，对于想快

速获取硕士学位的学生可走此途径。新西兰除世界五百强的八大名校，也有 30 多所以实际应用课程为主，学生毕业即投入工作的国立理工学院。IDP 诺思留学专家介绍，学生如果想快速实现留学转移民，即使只有中专、大专学历，也可免语言申请。本周六 ACG 教育集团代表奥克兰大学、奥克兰理工大学，亲临现场提供独家面试与咨询机会，不容错过。

● 利好移民政策与热门专业

近年来新西兰移民政策非常开放，学生在完成新西兰移民局认可的相关文凭课程后，毕业即可获得工作签证，只要找到一份相关工作后就可申请成为新西兰永久居民，几年后即可申请入籍。新西兰作为移民国家，学生毕业后可移民好就业的专业一直备受关注。以下专业如：会计专业、IT、护理专业、工程师专业等都是目前新西兰炙手可热的专业，准留学生们可根据自身爱好去做抉择。

本周六 IDP 诺思留学专家坐镇现场，现场深度点评各名校优势及热门专业，分享名校申请技巧，并量身订制个性化名校录取方案。同时特邀新西兰驻沪使领馆官员到现场为广大学生及家长权威详解新西兰留学动态和移民相关政策，帮助想要去新西兰的学生全面了解一手资讯。

权威讲座 现场面试
2016 新西兰留学新政解读

主讲嘉宾：新西兰驻沪总领事馆官员
时间：11 月 21 日(周六)14:00
地址：淮海中路 283 号香港广场南座 14 层 (近地铁 1 号线黄陂南路站 2 号口)
预约热线：021-63907000

扫听课二维码 实抓家常课质量

学生成长的基础离不开一支优秀的教师团队。数字化背景下，梅陇中学培养了一支既能顺应大背景发展，又能善用信息化教学手段，稳步提升教学质量的师资队伍。教师利用数字化手段，改进原先的“纸质听评课”，正是梅陇中学目前进行的“教学革新”。

闵行区骨干教师姜珍秀老师介绍：“所有的学校都在坚持听评课，但传统形式的听评课出现了很多不可回避的问题，比如：假听课、走过场；没有‘好’的标准，也不知道‘评’什么。”而现在学校创建的“梅陇中学企业号”下增设了听评课模块，将原先的“纸质听评课”变为“微信听评课”。老师只需要扫二维码，收到听评课的信息推送后，便可申请听课，还可以上传听课图片，填写亮点与不足并完成具有教学针对性的问卷调查。整个听评课流程简单，大量的实证数据让教师清楚明白自己长处在哪里，教学需要改进什么。

华师大开放教育，我们的人生加油站！

ECNUSOLE 2016年春季学历、培训热招中

网络教育：高升专、专升本、第二本科，学制 2.5 年
咨询电话：62233921、62232037

夜大学考前辅导班：高升专、高升本、第二本科（名额滚动开班）
咨询电话：62233388、62232037

社会培训：1. 教师资格证笔试、面试 2. 普通话 3. 会计职称初级、中级
4. 经济师职称 5. 全国英语等级考试 6. 全国计算机等级考试
咨询电话：62233388、62234031

报名地点：华东师范大学开放教育学院招生报名处（中山北路3625号）
报名时间：周一至周五上午9:00-下午5:00（除国定节假日之外）
网址：http://www.sola.ecnu.edu.cn

注：公交67、69、224、909、875、755、754、829、44、94、136、856、246、837、947路以及地铁3、4号线均可到达。4号线黄陂南路站2号口。